

მებრძოლი მუშაკი



Боевой СТРАЖ

საქართველოს სსრ შინაგან საქმეთა სამინისტროს ორგანო

საქართველო, 25 თებერვალი, 1988 წელი № 8/9 (8087) ЧЕТВЕРГ, 25 ФЕВРАЛЯ 1988 г.

საზეიმო სსლომა

საქართველოს მიწა-წყალზე სამოცდამეზღვიდეკერ მოვიდა დიდი და ნათელი დღესასწაული — საქართველოში საბჭოთა ხელისუფლების გამარჯვებისა და რესპუბლიკის კომუნისტური პარტიის შექმნის დღე.

ნის გარის ნაწილების წარმომადგენელთა მონაწილეობით. სხდომა 24 თებერვალს გაიმართა საქარია ფალიაშვილის სახელობის ოპერისა და ბალეტის სახელმწიფო აკადემიურ თეატრში.

ენუქიძე, ო. გ. ვარძელაშვილი, კ. ა. კორეტოვი, გ. ა. მეტონიძე, ბ. ვ. ნიკოლსკი, ო. ე. ჩერქეზია, ზ. ა. ჩხეიძე, ნ. ა. კითანავა, გ. გ. გუმბარაძე, ჯ. ვ. მარგველიძე, ნ. რ. საჭაია, ვ. მ. სირაძე.

ოპიციალური იზორკაპსია

18 თებერვალს მუშაობა დაამთავრა საბჭოთა კავშირის კომუნისტური პარტიის ცენტრალური კომიტეტის პლენუმმა.

22 თებერვალს კრემლის ყრილობა სასახლეში გაიმართა მოსკოვის მშრომელთა და დედაქალაქის გარნიზონის მეომართა წარმომადგენლების საწეიმო კრება, რომელიც მიეძღვნა საბჭოთა არმიისა და სამხედრო-საზღვაო ფლოტის 70 წლისთავს.

«Над Тифлисом реет Красное Знамя...»

РАССКАЗЫВАЮТ АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Handwritten notes in Georgian script, including the phrase 'Над Тифлисом реет Красное Знамя'.

меньшевистско-буржуазного правительства; рассказывают о том, как утверждалась Советская власть в нашей республике и с каким энтузиазмом приветствовали ее трудящиеся различных уголков и, конечно, в первую очередь Тифлиса.

1921 год. Большевистское правительство Грузии доживало последние дни. Трудящиеся Грузии, вооружившись, поднялись на вооруженную борьбу за власть Советов, за землю, за свободу.

Оно началось в Лорийском районе в ночь с 11 на 12 февраля 1921 года. Одновременно вооруженные восстания против меньшевистского правительства вспыхнули и в других районах Грузии.

Находившийся в тот период в Шулаверях Ревком Грузии, в который вошли Ф. Махарадзе, М. Орахелашвили, Ш. Элиава, А. Гегечкори, А. Назаретян и др., 18 февраля 1921 года обратился к народу с воззванием:

«Рабочие, крестьяне, солдаты, все трудящиеся Грузии! Пробил час нашего освобождения из-под ярма грузинских меньшевиков — верных

лакеев международного реакционного империализма. Три года они издевались над трудящимися Грузии, три года плевали они в душу народностей, населяющих Грузию, три года боролись они против революции трудящихся во славу контрреволюции и империализма.

Вся власть отныне принадлежит трудящимся — рабочим и крестьянам... Товарищи, братья — грузиники города и деревни! Над измученной, скованной льдом меньшевистской реакции Грузией восходит солнце пролетарской революции.

Восстание приняло грандиозный размах и успешно развивалось по всей Грузии. Грузинские рабочие и крестьяне с оружием в руках боролись со своими поработителями; но восставшим приходилось вести неравную борьбу против хорошо вооруженных меньшевистских войск.

В обстановке высокого общественного и трудового подъема встречают 67-ю годовщину установления Советской власти в Грузии и образования Компартии республики труженики Грузинской ССР.

В КОЛЛЕГИИ МВД ГССР

25 февраля состоялось заседание коллегии МВД ГССР, рассмотревшее вопросы состояния работы по обеспечению сохранности собственности и борьбы с негативными явлениями в системе государственной торговли.

слушаны также информации о ходе перестройки оперативно-служебной деятельности участковых инспекторов милиции и выполнении требований и выполнении приказа за МВД СССР и постановлений ЦК КП Грузии от 3 марта 1987 года.

НА ОПЕРАТИВНОМ СОВЕЩАНИИ

22 февраля состоялось оперативное совещание руководящего состава МВД ГССР, которое провел министр внутренних дел республики генерал-майор внутренней службы Ш. Горгодзе.

никами Цхинвальского РОВД, начальника СУ МВД ГССР полковника внутренней службы М. Джапаридзе о проведении эксперимента в следственных подразделениях министерства.

Каргава, начальника УООП МВД ГССР полковника внутренней службы Г. Бичашвили начальника УУР МВД ГССР подполковника Т. Варданашвили.

«НАД ТИФЛИСОМ РЕЕТ КРАСНОЕ ЗНАМЯ...»

საქართველო
საბჭოთა სოციალისტური რესპუბლიკა

(ОКОНЧАНИЕ).

«...Мы надеемся, мы уверены, что страна... Великой пролетарской революции... не оставит нас в неравной борьбе и придет на помощь новорожденной Социалистической Республике Грузии.

Да здравствует Советская Россия! Да здравствует ее великий вождь!
Да здравствует Красная Армия!».

По решению ЦК РКП (б) и Советского правительства, на помощь восставшим трудящимся Грузии была послана славная XI армия, с помощью которой было свергнуто меньшевистское правительство. 23—24 февраля отряды восставших и части XI Красной Армии преодолели сопротивление противника на Коджорских высотах и под Согандуги и, восторженно встреченные трудящимися, 25 февраля 1921 года вступили в столицу Грузии — Тифлис.

В тот же день Серго Орджоникидзе телеграфировал:

«МОСКВА. КРЕМЛЬ. ЛЕНИНУ. СТАЛИНУ:

Над Тифлисом реет Красное знамя Советской власти.

Да здравствует Советская Грузия!».

Вскоре при помощи частей XI армии было сломлено сопротивление меньшевистских войск и установлена Советская власть в Абхазии, Аджарии и Юго-Осетии.

Ревком Грузии приступил к созданию органов пролетарской диктатуры. Были изданы декреты о создании Грузинской Красной Армии, о национализации земли, фабрик, железной дороги, банков, издан декрет о хлебе и т. д.

В связи с победой Советской власти в Грузии Центральный Комитет Компартии Грузии обратился к компартиям и пролетариям всех стран:

«К коммунистическим партиям и пролетариям всех стран! Неоднократные восстания рабочих и крестьян Грузии против предательского меньшевистско-буржуазного правительства, наконец, увенчались успехом... в Грузии установлена власть Советов...»

От имени трудящихся масс всех национальностей, проживающих на территории Грузии, Коммунистическая партия (большевиков) Грузии перед лицом рабочих всех стран заявляет: грузинский народ... освобожден от ига меньшевистских и буржуазных узурпаторов; лучшим ответом на клеветнические наветы и гнусные инсинуации всех явных и тайных агентов международной контрреволюционной буржуазии является тот факт, что как установление Советской власти, так и приход Красной Армии везде и всюду восторженно приветствуется рабочими и крестьянами Грузии, равно как и всеми национальностями меньшинства. Достоинно внимания и то обстоятельство, что все левые социалистические партии и группы... клеймят меньшевистских узурпаторов, вполне искренне стали с первого же дня после свержения меньшевиков на сторону Советской власти...»

Да здравствует Советская Грузия! Да здравствует Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика! Да здравствует мировая пролетарская революция!».

На другой день после установления Советской власти в Грузии Революционный Комитет издал приказ № 2.

Первый параграф его гласит:

«В целях борьбы с контрреволюцией, а также со спекуляцией и саботажем как в гор. Тифлисе, так и на территории Советской Грузии, Революционный комитет С. С. Республики Грузии... организует Чрезвычайноследственную Комиссию Грузии по борьбе с контрреволюцией, саботажем и преступлениями по должности».

В создании Рабоче — крестьянской милиции Грузии активно участвовали такие выдающиеся деятели Коммунистической партии и Советского государства как М. Цхакая, Ф. Махарадзе, С. Орджоникидзе, М. Орахелашвили, Ш. Элиава, Л.

РАССКАЗЫВАЮТ АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Картвелшвили, А. Гегечкори, М. Кахиани и другие. А первым народным комиссаром внутренних дел Центральный комитет Компартии Грузии утвердил известного революционера, члена партии с 1904 года В. Квирквелия.

Внимательно следил за Революционными событиями в Грузии В. И. Ленин. 2-го марта 1921 года, спустя неделю после установления Советской власти в Грузии, В. И. Ленин передает через Серго Орджоникидзе:

«Передайте грузинским коммунистам и специально всем членам Грузинского Ревкома мой горячий привет Советской Грузии...».

Трудящиеся Грузии, грузинский народ были исполнены чувства огромной благодарности вождю революции за его помощь, мудрые указания. Из Грузии в Москву шли письма, телеграммы со словами приветствия, благодарности В. И. Ленину.

Приветственная телеграмма митинга рабочих г. Батуми В. И. Ленину:

«Мы, рабочие Батуми, вышедшие из подполья и собравшиеся на первый пролетарский митинг профсоюзов, заслушав доклад о советской политике, единогласно постановили в вашем лице приветствовать Совет-



Парад XI армии в Тифлисе.

скую власть и доблестную Красную Армию. Да здравствует Совнарком! Да здравствует вооруженная борьба с буржуазией!».

25 марта 1921 г.

А вот, что сказано в резолюции митинга рабочих 3-го района г. Тифлиса, принятой 28 апреля 1921 года:

«Выслушав доклад о международном положении в России, митинг шлет привет российскому пролетариату и его вождю тов. Ленину и обещает приложить все силы в борьбе с хозяйственной разрухой, за восстановление разрушенного транспорта и народного хозяйства.

Да здравствует российский пролетариат и его вождь тов. Ленин!
Да здравствует молодая Советская Грузия!».

В Москву на имя В. И. Ленина направил телеграмму и президиум Первой легальной конференции Тифлисской организации Компартии Грузии, участники которой горячо приветствуют Ленина, как учителя и вождя мировой пролетарской революции.

«Ваша гениальная прозорливость, — сказано в телеграмме, — путеводной звездой указывает пути к освобождению трудящихся Востока и пролетариата всего мира. Коммунисты Тифлиса — центра коммунистического движения Грузии — приложат все усилия, проявят всю необходимую выдержку, стойкость и дисциплинированность, чтобы быть достойными великих и трудных задач, возложенных на них историческим моментом, так правильно определенным великим вождем пролетариата.

Да здравствует международная пролетарская революция!
Да здравствует ее вождь — товарищ Ленин!».

ПРЕЗИДИУМ КОНФЕРЕНЦИИ».

5 июня 1921 г.

В партийном архиве Института истории партии при ЦК КП Грузии хранятся документы, говорящие о том, какое ликование царило в народе в первые дни установления Советской власти, с какой радостью приняли трудящиеся новую власть. С интересом читаем эти теплые, идущие от сердца строки участников различных собраний, состоявшихся, в частности, в городе Тифлисе.

ПРИВЕТСТВИЕ ПЛЕНУМА РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ ГРУЗИИ ВСЕРОССИЙСКОМУ СОВЕТУ ПРОФСОЮЗОВ:

18 марта 1921 г.

«Рабочие Грузии, освобожденные из-под ига... господства буржуазии и меньшевиков, собравшись впервые в советском красном Тифлисе, шлют горячий братский привет Всероссийскому Центральному Совету Проф-

союзов... В настоящее время мы, пролетарии Грузии, восстали против капиталистического гнета и, освободившись с помощью красноармейцев от ига меньшевиков и капиталистов Европы, приступаем к делу строительства подлинно независимой Советской Грузии...»

Да здравствует международная солидарность пролетариата! Да здравствует тесная связь между рабочими Грузии и России! Да здравствует Всероссийский Центральный Совет Профсоюзов! Да здравствует III Коммунистический Интернационал!».

Собрания носили организованный и стихийный характер, были многолюдными и малочисленными. Они проходили на заводах и фабриках, в районах города, и повсюду в принятых резолюциях их участники выражали горячую поддержку новой власти.

«Общее собрание рабочих и служащих завода Адельханова и близлежащих заводов и фабрик в количестве свыше 500 человек, — читаем в резолюции, — постановило: считая, что диктатура пролетариата является единственным средством освобождения рабочего класса и всего человечества от многовекового политического и экономического гнета и ужасов капитализма, что единственной формой государственной власти в эпоху социальной революции является Советская власть, власть рабочих и крестьян, рабочие и служащие клянутся всеми силами до последней капли крови поддержать молодую Советскую Грузию в ее работе к достижению конечной цели — царства Коммунизма».

25 апреля 1921 г.

Участники собраний рабочих 3-го, Навтлугского районов г. Тифлиса, состоявшихся 26 и 28 апреля 1921 года, отмечали, что готовы всеми средствами до последней капли крови защищать Революционную Советскую власть Закавказья и оказывать ей всемерную поддержку во всех начинаниях Советского строительства.

Вместе с тем участники общих собраний предлагали Революционной власти вести самую решительную и суровую борьбу против выступлений меньшевиков, дашнаков, муссаватистов и им подобных, в корне задушить всякую контрреволюцию и провокацию.

«Мы, рабочие, в количестве 150 человек, табачной фабрики «Комета», — сказано в резолюции, принятой общим собранием, проходившим на фабрике 18 мая 1921 г., — находим, что единственной властью, выражающей волю рабочих и защитницей его интересов являются только Советская власть, которую мы готовы всеми силами поддержать до конечного торжества идеалов рабочего люда — Коммунизма».

Позор и проклятие всем, а в особенности предателям рабочих, меньшевикам, которые в союзе с нашими врагами в течение трех лет предавали нас эксплуататорам.

Да здравствует власть Советов рабочих и крестьян!

Да здравствует коммунизм и Коммунистическая партия как верная руководящая рабоче-крестьянская партия!».

РЕЗОЛЮЦИЯ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ГАРНИЗОННОЙ ХЛЕБОПЕКАРНИ.

21 июня 1921 г.

«Общее собрание рабочих гарнизонной хлебопекарни клянется приложить все свои силы для борьбы с хозяйственной разрухой на трудовом фронте во имя окончательного торжества пролетариата Грузии.

Да здравствует рабоче-крестьянская Советская власть Грузии!».

Среди тех, кто восторженно встретил новую власть, были женщины-труженицы.

«Выражаем горячее сочувствие советскому правительству, освободившему женщину от векового угнетения, открывшему ей широкую дорогу к деятельности, — сказано в резолюции собрания швей 4-го района г. Тифлиса от 20 апреля 1921 г.

Мы поняли, что теперь, при создании нового трудового государства, трудящиеся женщины Грузии, как составная часть и неотделимая часть пролетариата, должны принять самое живое участие в строительстве новой жизни и бороться за торжество трудящихся. Мы со своей стороны готовы приложить все свои усилия и работать в интересах пролетариата.

Да здравствует Советская власть в Грузии! Да здравствует международная солидарность женщин!».

И таких искренних, безыскусственных строк, выражающих вековые чаяния народа, получившего свободу, немало.

Вот уже 67 лет над четырехжды орденосной Грузинской Советской Социалистической республикой реет непобедимое Красное знамя. 67 лет труженики республики и ее столицы города Тбилиси под руководством коммунистической партии идут по пути, указанному В. И. Лениным. Небольшой экскурс в историческое прошлое делает зримыми, осязаемыми сегодняшние успехи и достижения Советской Грузии.

Материал подготовила Т. МИНДИАШВИЛИ, старший научный сотрудник Института истории партии при ЦК КП Грузии, Грузинского филиала института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.



საპატრიოტო მილიციის ისტორიიდან

ИЗ ИСТОРИИ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ

1921 წლის 5 აპრილს „მუშურ-გლეხური მილიციის“ დეკრეტის გამოქვეყნებამდე ორი კვირით ადრე, ბათუმის რაიონული რევოლუციური კომიტეტის შინაგან საქმეთა სამმართველომ გამოსცა ბრძანება მუშურ-გლეხური მილიციის სამმართველოს ორგანიზების შესახებ. 1921 წლის 6 აპრილს ბათუმის რაიონული რევკომის ბრძანებით შეიქმნა ბათუმის რაიონის სისხლის სამართლის სამმართველო მილიცია, რომელშიც შედიოდა 42 თანამშრომელი. გადაწყდა

ლებლობის შემთხვევაში კი მათ დასახმარებლად გვეგზავნათ ცხენოსანი მილიცია. აპარისწყლის, ქედისა და ხულოს რაიონების მილიციის მუშაკები მობილიზებული იყვნენ ბანდიტებისა და კონტრაბანდისტების წინააღმდეგ საბრძოლველად. თავდადებული მუშაობისათვის სამხსოვერო საჩუქრებით დაჯილდოვდნენ: შ. ჯობაძე, გ. ლონდოლოძე, ი. შენგელია, გ. ქუბაბია, ს. წულუკიძე, გ. მალაყაძე, შ. კინტრაძე, ი. აბუსერიძე, რ. ჩიჯავაძე, ბ. გვალია და სხვები.

მიუხედავად გატარებული დონისძიებებისა რთული მდგომარეობა იყო აპარის მთიან სოფლებში. ადგილი ჰქონდა პარტიის პოლიტიკის დამახინჯების ფაქტებს. 1929 წლის მარტში ხულოს რაიონში მოხდა ანტისაბჭოთა გამოსვლები, რომლებიც მალე აღკვეთეს მილიციელებმა და შესაზღვრებმა.

საბჭოთა ხელისუფლების პირველი დღეებიდანვე მილიციის ორგანიზება დიდ ყურადღებას უთმობდნენ საპასპორტო სისტემის სრულყოფის საქმეს. 1936 წელს აპარაში გამოავლინეს 585 საპასპორტო რევიზიის დამრღვევი. მილიციელმა ო. გრადოვსკიმ ღამით დააკავა უცნობი, რომელიც უცხოეთის დაზვერვის აგენტი აღმოჩნდა.

20-იან, 30-იან წლებში აპარაში მილიციის ორგანიზება ოპერატიული საქმიანობის გარდა, დიდ მუშაობას ეწეოდნენ მოსახლეობაში მავნე წეს-ჩვეულებების წინააღმდეგ ბრძოლაში, ჩვენი ქვეყნის პოლიტიკის ახსნა-განმარტებისა და უპატრონო ბავშვების მოვლა-პატრონობის საქმეში. ყოველივე ამან აამაღლა მილიციის ორგანიზების ავტორიტეტი და მოსახლეობის ნდობა.

სწრაფი: აპარის მილიციის ერთი ჯგუფი (1928 წ.)

აპარის მილიციის პირველი ნაბიჯები

აგრეთვე მთელს აპარაში ჩამოყალიბებულიყო მილიციის რაიონგანობები. მილიციის ენერგიული მოქმედების შედეგად 1921 წლის მეორე ნახევარში შესამჩნევად იკლო მკვლელობისა და ძარცვის შემთხვევების რაოდენობა.

20-იანი წლების ბოლოს რესპუბლიკის სასახლეგრო ზონის გასამაგრებლად და კონტრაბანდისტების წინააღმდეგ ბრძოლის გასაძლიერებლად საბჭოთა კავშირის სახელმწიფო პოლიტსამმართველომ სთხოვა საქართველოს კომპარტიის ცენტრალურ კომიტეტს გაემარტებინათ სასახლეგრო ზონის უმთავრესი რაიონები მილიციის რაზმებითა და საგულშაგებით, აუცი-



22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война — фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. В трудных условиях перестраивала свою работу Юго-Осетинская милиция. Многие ее работники с первых же дней ушли на фронт. Резко увеличился объем работы. Появилось много новых обязанностей, связан-

ного порядка. В течение 1941—1942 гг. силами истребительного батальона и работников РО НКВД Джавского района был задержан ряд уголовных преступников, шпионов, которые были направлены в город Тбилиси. Сотрудники Юго-Осетинской милиции успешно боролись с расхитителями социалистической собственности, спекуля-

ников — все ранее были осуждены за воровство. Милиция вела также усиленную борьбу и с хулиганами, мошенниками, любителями азартных игр.

Сотрудники Юго-Осетинской милиции успешно сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Многие из них были награждены за храбрость. В 1944 году группа сотрудников милиции и НКВД Юго-Осетии (среди них Г. Качмазов, П. Санакоев и другие) были посланы в Прибалтику и в другие регионы страны для оказания практической помощи в формировании органов милиции. За ликвидацию банд, успешную борьбу с уголовной преступностью многие из них были награждены правительственными наградами.

М. САНАКОВ, доктор исторических наук.



В ГОДЫ СУРОВЫХ ИСПЫТАНИЙ

ных с условиями военного времени, дезертирами и паникерами.

Партийные органы приступили к созданию истребительных батальонов, основным командным составом которых были работники НКВД и милиции. Решением Юго-Осетинского обкома КП Грузии во всех районах были созданы истребительные батальоны, часть из них находилась в казарменном положении.

Ответственная роль в обороне перевалов выпала на долю Джавского истребительного батальона. В связи с серьезным положением — проникновением врага через Главный Кавказский хребет — из штаба ЗакВО был прикреплен на охрану перевалов полковник Орлов. Основные силы батальона были сосредоточены на охране перевалов Рук и Зикара. Под руководством РО НКВД истребительный батальон занимался и борьбой против бандитизма, дезертирами, нарушениями общест-

тами и ворами. В 1942 — 1943 гг. и первом квартале 1944 года привлечено к ответственности 145 человек. За эти же годы выявлен 41 факт хищения социалистической собственности.

Новые, вызванные военным временем обязанности не снимали с милиции главной задачи — активной борьбы с уголовной преступностью, бандитизмом, дезертирством. Особенно сильно стала проявляться преступность со второй половины 1942 г. и в 1943 году. Уголовный розыск управления милиции Юго-Осетии в этот период провел ряд операций по ликвидации бандитизма и уголовной преступности, виновные были привлечены к ответственности. Во второй половине 1943 года в Юго-Осетии стали увеличиваться случаи кражи скота. В селах Цунар, Дампалет, Монастер, Мохяшайки воров занимались хищением козляного скота и тайным убоем. Воры были арестованы. Состав преступ-

НА СНИМКЕ: В. Цхурбаев, начальник Джавского РОМа с 1939 года до начала войны. В 1941 году добровольцем ушел на фронт, погиб 15 сентября 1944 г. в боях за г. Эглин (Латвийская ССР). Был награжден орденом Отечественной войны 1-ой степени.

60-е годы ознаменовались дальнейшей работой по укреплению подразделений абхазской милиции. Постановление Абхазского обкома партии (ноябрь 1965 г.) наметило практические меры к разрешению вопросов улучшения материально-бытовых условий работников милиции и укрепления технической базы. Внимание партийных, советских, профсоюзных органов республики было направлено на оказание практической помощи правоохранительным органам, на подъем активности общественных организаций и народных дружин в борьбе с нарушениями общественного порядка. За оперативность и инициативу, проявленные в деле укрепления общественно-государственного порядка, Указом Президиума Верховного Совета Абхазской АССР группа работников милиции была награждена почетными грамотами; среди них: В. Агрба, Т. Аюбия, Е. Амшар, З. Анкваб и другие. Значительно улучшилась в этот период оперативная обстановка в Очамчирском и Сухумском подразделениях милиции, в Сухумском отделе транспортной милиции Закавказской железной дороги. Большое внимание уделялось подъему идейно-политических знаний личного состава, росту служебной дисциплины, всестороннему выполнению служебных обязанностей, повышению культуры труда. Среди награжденных за самоотверженность и мужество, проявленные на страже социалистической законности, нагрудными знаками «Отличный милиционер», ме-

далями, грамотами и ценными подарками за 1971 — 1975 г.г. были сотрудники МВД Абхазии В. Джогуа, А. Бобуа.

Максимально использовали свои силы и средства для обеспечения безопасности движения работники госавтоинспекции Абхазии. Совместно с командным составом воинских частей они организовали массовые проверки автомашин на дорогах республики, что способствовало значительному сокращению автодорожных происшествий.

Серьезное внимание уделяли работники милиции Абхазии поддержанию постоянных контактов с общественностью, коллективами трудящихся. К концу 1959 г. в городах и районах Абхазской АССР имелось 7 районных и городских штабов с добровольными дружинами. Работа ДНД с самого начала проходила организованно в Ткварчельской шахте № 5, ГРЭС, в Гудаута, Чиагура. К 1960 г. в Абхазии количество штабов народных дружин возросло до 75.

Крупных успехов в деле совершенствования служебной деятельности достигли в этот период работники подразделений вневедомственной охраны Абхазии. Так, в Сухуми одними из первых приняли на работу инженерно-технический персонал, специалистов различных отраслей связи и электропромышленности, которые быстро освоили

внедрение сигнализации и других технических средств. Сотрудники вневедомственной охраны Сухуми и Очамчире за победу в соревновании в честь 50-летия создания СССР были награждены почетными грамотами МВД ГССР.

трудовыми коллективами предприятий. Для руководящих работников была создана школа оперативного мастерства при МВД Абхазской АССР. Во второй половине 70-х годов одним из главных участков деятельности органов

да же была выявлена группа расхитителей, обосновавшаяся на Сухумском табачном комбинате и нанесшая ущерб государству в размере около 2,5 млн. руб., а также установлены факты хищений на ферментационных табачных предприятиях г. Очамчире. Убыток, нанесенный государству растратчиками, составил здесь 5.135.199 руб. Преступники понесли заслуженное наказание. Не менее сложным было расследование дела о хищении госимущества в особо крупных масштабах на Гульришском лескомбинате, где под руководством бывшего директора орудовала группа расхитителей в составе 46 человек, присвоивших госсредства на сумму более 3 млн. рублей.

Успешное завершение этих и многих других уголовных дел подтвердило высокий профессиональный потенциал работников абхазской милиции. И сегодня, претворяя в жизнь исторические решения XXVII съезда КПСС, они вновь на передовых рубежах борьбы с преступностью, за социалистический правопорядок.

(По материалам книги П. Хвичия «Очерки истории Грузинской Советской милиции»).

НА СНИМКЕ: начальник Госавтоинспекции Абхазской АССР Ж. Гагуа (слева) и его заместитель Ш. Адлейба дают инструктаж командиру вертолета перед вылетом на трассу.

НА НОВОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ

В связи с внедрением новой системы подбора кадров в МВД ГССР, в основу которой легла деятельность комиссий по подбору кадров, постоянно действовавших вместе с подразделениями милиции, претерпел значительные изменения весь состав подразделений абхазской милиции. Сюда пришли на работу партийные и комсомольские работники, закончившие курс специальных учебных заведений, передовики, рекомендованные

внутренних дел Абхазии являлась организация борьбы с расхитителями собственности, спекулянтами, взяточниками, дельцами разного рода. В конце 1976 г. в Абхазии был создан отдел ВХСС. Серьезные недостатки были выявлены на Сухумской галантерейной фабрике, химзаводе, в системе ОРСов Ткварчели, в торговой сети Гудаута, где имели место случаи хищений и разбазаривания народного добра, приписки. Тог-



Одной из важнейших задач современного этапа перестройки в сфере экономики является обеспечение надежной сохранности социалистической собственности, народного добра от посягательств преступных элементов, хищений, бесхозяйственности и других негативных процессов в сфере материального производства. Именно этим вопросам и было посвящено состоявшееся на днях в Доме культуры им. Ф. Э. Дзержинского совещание партийно-хозяйственного актива работников вневедомственной охраны Грузии,

Перед началом совещания его участники ознакомились с развернутой в фойе Дома культуры им. Ф. Э. Дзержинского тематической выставкой. Представленные на многочисленных стендах материалы четко отразили повседневную деятельность подразделений вневедомственной охраны республики, имеющиеся в их работе успехи, проблемы и недостатки, задали деловой ритм работе партийно-хозяйственного актива.

Совещание вступительным словом открыл первый заместитель председателя Совета Министров Грузинской ССР З. А. Чхендзе. Затем перед собравшимися с докладом по основной теме совещания выступил первый заместитель министра внутренних дел ГССР генерал-майор внутренней службы В. И. Шадури, который отметил, что в соответствии с постановлением Совета Министров СССР до конца 1988 года должна быть завершена передача под охрану всех предприятий, учреждений и организаций, расположенных в городах, районных центрах и поселках городского типа. Таким образом, будет создана стройная система охраны государственного и общественного имущества, причем главная роль здесь отводится отделам вневедомственной охраны. Эту трудоемкую работу, которую необходимо завершить до конца нынешнего года, надо провести четко и организованно, находя в каждом конкретном случае оптимальные решения по улучшению охраны объектов народного хозяйства.

В настоящее время, отметил далее докладчик, неудовлетворительное положение в плане технической укомплектованности охраняемых объектов сложилось в системе Госагропрома, «Цеквашири», министерств торговли, бытового обслуживания и ряде других министерств и ведомств республики. На большинстве объектов отсутствуют оборудованные турникетами КПП, нет приспособлений для осмотра транспорта при ввозе и вывозе грузов, нет камер хранения личных вещей рабочих и служащих.

Хозяйственные руководители должны принять активное участие в создании должных условий для хранения складских материальных ценностей в помещениях, принять меры для оснащения объектов средствами сигнализации и связи. Докладчик конкретно проанализировал обстановку на ряде объектов народного хозяйства, в том числе на Ватумской мелкооптовой базе стройматериалов, складе управления торговли в г. Зугдиди, объектах «Грузсельхозтехники» в Они и Ланхути, чайных фабриках Кеда и Самтредия и других.

Большая роль в работе по сдаче объектов под охрану отводится исполкомам Советов народных депутатов, которые наделены большими полномочиями по контролю за деятельностью организаций и учреждений социально-культурного назначения, торговли, общественного питания, могут рассматривать на сессиях вопросы сохранности собственности, борьбы с «несунами» и т. д.

Задачи технической укомплектованности объектов не могут быть успешно решены, подчеркнул докладчик, без вне-

дрения средств сигнализации, что даст значительную экономическую выгоду, улучшит культуру производства и позволит сократить общее число сотрудников вневедомственной охраны, а следовательно, и расходы на их содержание. Работы по оснащению объектов сигнализацией осуществляются в основном республиканским ПО «Защита» и ведутся медленными темпами. Так, в прошлом году этой службой выполнено менее двадцати процентов намеченных работ. Работники объединения должны лучше выполнять договорные обязательства, устанавливать более прочные деловые контакты с аппаратами УВО МВД ГССР, учитывать, что внедрение сигнализации является надежным щитом против хи-

рассмотренные результаты работы по выполнению постановления вышестоящих директивных органов о мерах по дальнейшему упорядочению охраны объектов народного хозяйства и оснащению их техническими средствами охраны. В работе совещания приняли участие ответственные партийные, советские и профсоюзные работники республики, руководители министерств и ведомств, представители различных регионов Грузинской ССР.

Нечистые на руку сотрудники охраны нередко сами способствуют и активно участвуют в хищениях. Так, в прошлом году более двадцати сотрудников было привлечено к уголовной ответственности, в том числе за взяточничество и вымогательство сотрудники ОВО при Гданском РОВД г. Тбилиси Пирцхелашвили и Квицинадзе. В связи с утратой доверия и серьезными недостатками в работе уволено и понижено в должности около ста начальников охраны, несколько сот контролеров, бригадиров и сторожей. Однако только административными мерами положения не выправить, необходимо совершенствовать партийно-воспитательную работу, решить ряд проблем социального характера.

ва и сотрудников УВО МВД ГССР для устранения имеющихся недостатков, высказан ряд конкретных предложений по переводу предприятий на полный хозрасчет, повышению уровня организаторской и управленческой деятельности, ломке отживших форм и методов отчетности, повышению их достоверности с помощью современной техники и т. д.

Выступившие на партийно-хозяйственном активе министр Абхазской АССР генерал-майор М. А. Чулков, начальник управления вневедомственной охраны полковник милиции Г. Г. Кварелашвили, заместитель начальника УВХСС МВД ГССР подполковник милиции Г. Ф. Патараи, заместитель начальника УВД Кутаисского горисполкома подполковник милиции Э. А. Бухрикидзе, начальник ОВО при МВД Аджарской АССР подполковник милиции Т. М. Беридзе и начальник охраны чарезвещочной фабрики ОВО при Гданском РОВД г. Тбилиси А. Ш. Мандария заострили внимание присутствующих на необходимости совершенствования предупредительно-профилактической работы, взаимодействия различных служб МВД ГССР в борьбе с хищениями, проанализовали имеющиеся в работе подразделений вневедомственной охраны проблемы, в частности, сложное положение с кадрами, слабость материально-технической базы и другие.

На совещании выступил начальник Главного управления вневедомственной охраны МВД СССР генерал-майор милиции Л. А. Попов, который подчеркнул, что решение задачи создания надежной системы безопасности охраняемых объектов предусматривает в первую очередь активизацию разработки и внедрения современных программ автоматизированной системы охраны, пожарной сигнализации с применением микропроцессоров и вычислительной техники. Сейчас МВД СССР совместно с другими заинтересованными министерствами разработана комплексная программа по улучшению оснащения объектов техническими средствами, которая должна быть осуществлена в ближайшем будущем.

Анализируя итоги работы УВО МВД ГССР в 1987 году генерал-майор милиции Л. А. Попов отметил, что в вопросах борьбы с преступностью, особенно по сохранности собственности, произошли положительные сдвиги, активизировалась работа с личным составом. Однако все еще имеется ряд недостатков и нерешенных проблем, к которым относятся, прежде всего, недостаточно эффективная борьба с мелкими хищениями. Особую тревогу вызывают факты правонарушений со стороны самих сотрудников охраны, происходящие в результате слабо поставленной работы с кадрами, что приводит к сращиванию отдельных сотрудников с преступными элементами. Поставить надежный заслон расхитителям, придать борьбе с ними наступательный характер — задача каждого руководителя любого ранга, каждого коммуниста и решать ее можно только при условии компетентного подхода к данной проблеме.

Итоги совещания подвел первый заместитель Председателя Совета Министров ГССР З. А. Чхендзе, который отметил, что совещание прошло в конструктивной и деловой обстановке, высветило существующие в системе охраны общественной и государственной собственности недостатки, помогло наметить пути их скорейшего и полного устранения.

А. ЛЬВОВ.

ПОСТАВИТЬ ХИЩЕНИЯМ НАДЕЖНЫЙ ЗАСЛОН

щений собственности. Необходимо также более эффективно решать вопросы телефонизации, стабильного обеспечения электроэнергией охраняемых объектов и другие наиболее проблемные.

За последнее время увеличилась численность личного состава УВО МВД ГССР, в составе службы объединена вся ведомственная милиция. Однако этот огромный механизм, как было подчеркнуто в выступлении первого секретаря ЦК КП Грузии Д. И. Патиашвили на состоявшемся недавно расширенном заседании ЦК Компартии республики, пока еще плохо справляется с возложенными на него задачами. Это особенно четко видно по скромным показателям борьбы с нетрудовыми доходами, кражами, хищениями и другими правонарушениями, недостаточно эффективному использованию достижений науки и техники т. д.

Низкими показателями характеризуется работа ОВО Кировского и им. 26 комиссаров районов г. Тбилиси, Хашурского, Сачхерского, Гечгорского, Ткварчельского районов, оставляет желать лучшего в этом плане деятельность таких крупных органов как УВД г. Тбилиси и Кутаиси, УВД Юго-Осетинского облисполкома, Руставского и Горийского ГОВД. Возможности отделов вневедомственной охраны недостаточно используются в борьбе с кражами, грабежами, наркоманией, пьянством и алкоголизмом, многие начальники органов внутренних дел на местах используют сотрудников вневедомственной охраны не по назначению, в качестве подсобной силы, не обеспечивают должного взаимодействия ОВО с другими службами, в частности, с уголовным розыском и БХСС.

Немало краж совершается в результате притупления бдительности и преступно-халатного отношения к службе, грубейших просчетов нарядов милиции и их руководителей.

Начальники отделов должны усилить борьбу за чистоту рядов сотрудников вневедомственной охраны, всячески поощрять хороших работников. Не дожидаясь улучшения материальных и социальных условий работникам охраны в централизованном порядке министерства и ведомства должны шире использовать средства материального поощрения. Только объединенными усилиями партийных и советских органов, всех заинтересованных министерств и ведомств, общественных формирований — сказал в заключение докладчик, — можно обеспечить надежную сохранность социалистической собственности.

Принявшие участие в прениях по докладу заведующий отделом КНК Грузии Б. Д. Метрели, министр торговли республики А. О. Мовсесян, заместитель министра связи ГССР Б. Ш. Бочоришвили, заместитель председателя Госагропрома Грузии Р. Д. Панцхава, секретарь Республиканского профсоюза работников госучреждений Л. В. Замбахидзе, председатель Заводского райисполкома г. Тбилиси Т. В. Арвеладзе подчеркнули, что хищения социалистической собственности наносят не только большой материальный, но и моральный ущерб. Было отмечено, что руководители многих предприятий на местах и сотрудники вневедомственной охраны пока еще крайне слабо ведут борьбу с хищениями, во многих случаях сообщения о кражах поступают с большим опозданием, а то и не поступают вовсе, что не дает возможность принять соответствующие меры. Недостаточно эффективно работают общественные формирования, руководители предприятий при выявлении мелких хищений зачастую не применяют должных, предусмотренных законодательством, мер административного воздействия.

Было указано на необходимость объединения усилий работников народного хозяй-

საბჭოთა მინიჭებული პრემია
საბჭოთა მინიჭებული პრემია
საბჭოთა მინიჭებული პრემია

საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია

საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია

НОВЫЕ КНИГИ

Издательством «Юридическая литература» выпущена книга «Советская милиция: история и современность». «Эта книга, — говорится в аннотации, — о советской милиции, историческом пути, пройденном ею, о годах, овеянных огнем романтики революции и опаленных пламенем войны, о сильных характерах, о мужестве и героизме, о драматических событиях и милицейских буднях. Каждая фотография, помещенная на страницах книги — повествование о трудной и благородной профессии. Читатель еще раз убедится в том, что человек, выходящий на схватку с преступником, сдвигаясь по первому зову о помощи за руль оперативной машины, проявляющий заботу об оступившихся, — его друг и защитник. В первые дни Октября он был поставлен народом на почетный пост и уже семь десятилетий верно служит своему народу, самоотверженно и добросовестно несет свою бессменную вахту».

Книга предназначена для работников милиции и широкого круга читателей.

საბჭოთა მინიჭებული პრემია

საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია

საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია
 საბჭოთა მინიჭებული პრემია

განსული წლის ცხელი ზაფხულს იდგა... გალის შინაგან საქმეთა რაიონული განყოფილების სამართლებრივი სადამსჯელი დაწესებულება: ნახევარი საათის წინ სოფელ ოქუშის ტერიტორიაზე ყაჩაღობის თავს დაესხნენ კავშირგაბმულობის რაიონული კვანძის სპეციალური ავტომანქანის, რომელსაც რაიონის საფოსტო განყოფილებიდან მიჰქონდა სადაზღვევო დასაქმებული ტომარები და გაბარევის...

რამდენიმე წუთის შემდეგ განყოფილების მუშაკები აღვიწყებდნენ იმავე სადამსჯელი რაიონში ჩამოვლილენ საქართველოს სსრ და აფხაზეთის ასსრ შინაგან საქმეთა სამინისტროს ხელმძღვანელი მუშაკებიც. რესპუბლიკის შს სამინისტროს მოადგილე, მილიციის გენერალ-მაიორი გ. კვანტალიანი, აფხაზეთის ასსრ შს მინისტრის მოადგილე, მილიციის პოლკოვნიკი ი. ნარმანია და სხვები.

დაიწყო საქმის გულდასმით შესწავლა. გამოიჩინა, რომ სამი ბორტმოქმედი სანადირო ერთეულიანი, ორეულიანი თოფებით და ჯიბის დანით შეიარაღებულნი ოქუშის ლენინის სახელობის კოლმეურნეობის № 5 საწარმოო ბრიგადის ტერიტორიაზე, ვიწროებში ჩაუსაფრდა კავშირგაბმულობის სატე-

როთ ავტომანქანას, რომელსაც გადაჰქონდა საფოსტო განყოფილების სადაზღვევო ტომარები. მძარცველებმა ისარგებლეს გზის უკაცრიელობით, ტყიანი მიდამოებით, მკვეთრი მოსახვევებით და გზა ჩაბერეს. მერე კი, მძღოლზე და გამყოფზე სიციხის ხელყოფის მუქარით გაიტაცეს ორი ტომარა,

მუშაკები მთელი პასუხისმგებლობის გრძობით მოეციდნენ საქმეს და დანაშაულის ჩადენიდან 16 საათის შემდეგ დაადგინეს და დააკავეს ოთხიდან სამი ყაჩაღი. ბორტმოქმედი იძულებული გახდნენ ელარებიდან ჩადენილი დანაშაული და გადაძალადი ფულის ადგილსამყოფელიც დაესაბუღებინათ.

მძღოლი მის მეზობლად ცხოვრობდა). გულორდავამ ჩამოაყალიბა დამნაშავეთა ჯგუფი. მოკავშირედ მეზობლები და ახლობლები შეარჩია: 23 წლის ე. დონია, 19 წლის ს. ვაზგანავა, მოგვიანებით დააკავეს გაქცეული ი. ბერძენია.

როგორც აღინიშნეთ, გალის შინაგან საქმეთა რაიონული განყოფილების თანამშრომლებმა ცხელ კვალზე — 16 საათში დააკავეს მძარცველები. დამნაშავეთა დადგენაში და დაკავების საქმეში აქტიური მონაწილეობა მიიღეს განყოფილების უფროსმა, მილიციის მაიორმა ვ. დიბლაიამ, უფროსის მოადგილეებმა: მილიციის მაიორმა ა. მარკელიამ და უფროსმა ლეიტენანტმა ო. ყოლბაიამ, სისხლის სამართლის სამსახურის განყოფილების უფროსმა, მილიციის მაიორმა ნ. ჯობავამ, უფროსმა ოპერწმუნებულმა, მილიციის მაიორმა ე. ჭეჭიამ, მილიციის უფროსმა ლეიტენანტმა გ. ბაღმევილმა, სახელოინსპექტორმა, უფროსმა ლეიტენანტმა გ. ნარმანიამ.

ჯ. გაბელია
გალის შს რაიონული განყოფილების უფროსის მოადგილე პოლიტ. დარგში, მილიციის მაიორი.

თავდასხმა ღონით

რომელშიც 29 200 მანეთი იყო. მცხოვრებთა დაკითხვამ ბევრი ვერაფერი მისცა გამოძიებას. მხოლოდ ერთმა თქვა: რამდენიმე საათის უკან ამ გზაზე უნომრო მწვანე ჟიგული „ვაზ-2103“ მარჯვნივ ავტომანქანა შევნიშნეთ, ავტომანქანა მთელ სამა საათი ამ გზაზე იყო გაჩერებული, შემოხვევით შემდეგ კი გაუჩინარდა. შეამოწმეს მწვანე ფერის „ჟიგულები“ მთელ რაიონში. ერთ-ერთმა ავტომანქანამ, რომელიც სოფ. ანიგვარაში მცხოვრებ ე. დონიას ეკუთვნოდა ყურადღება მიიქცია. „უკანა საბარგულში აღმოჩნდა ლუქის ნატეხები და დალუქული ტომარის ნაგლეჯები. მილიციის

ბორტმოქმედთა მთავე სოფ. ანიგვარაში მცხოვრები მ. გულორდავა გახლავთ. იგი გასული წლის მაისში სამხედრო სამსახურიდან დაბრუნდა, ოჯახს მოეკიდა, მაგრამ მუშაობაზე არ უფიქრია. მუქათარობისთვის მიმდინარე წლის იანვარში ოფიციალურად გააფრთხილეს, მაგრამ უშედეგოდ. თუმცა მუშაობისთვის როგორ მოიცილდა. თუ მას დაეჭვებდა სამ თვეზე მეტია აღნიშნული ოპერაციისათვის ემზადებოდა, აზუსტებდა ყველა დეტალს. უშრომელი გზით ფულის შოვნის სურვილით შეპყრობილმა, გასაძარცვავად არ დაინდო მეზობელი... (რედაქციის განცხადებით)

დააკავეს...

მომდინარე წლის 18 იანვარს, სადამსჯელი საათისთვის, ქ. ხობში მდინარე ხობისწყლის გადასასვლელ ხიდან მიმავალი თალიკო აკაიის ასული ქვანტალიანი, რომელიც ქ. ხობის კინოფიკაციის ვიდეო სალონში მუშაობს, გაჩერდა უცნობმა პირმა. შეშინებულ ქალს ხელჩანთა ხელიდან გამოკვლივა და მიიშალა.

ქ. ხობის შს რაიონული განყოფილებაში სასწრაფოდ შეიქმნა ოპერატიული ჯგუფი, სისხლის სამართლის სამსახურის უფროსი ოპერწმუნებულის, მილიციის კაპიტან ი. გუნიავას, საგზაო-საპატრულო სამსახურის ინსპექტორების: ა. დიდიშვილის და ნ. ალანას შემადგენლობით. ოპერატიული ჯგუფი „ცხელ კვალზე“ შეუდგა დამნაშავეს ძებნას. მოკლე ხანში დააკავეს ზუგდიდის რაიონის სოფ. დიდნებში მცხოვრები, ზუგდიდის რაიონის სოფ. კახათის № 103 პროფესიულ-ტექნიკური სასწავლებლის სამუსიკო სწავლების ხელმძღვანელი, 1963 წელს დაბადებული, ცოლშვილიანი, გამბულ ალიომას-ძე მამაკარია „ვაიმუსიკოსის“ საქმეს ახლა ხობის შს რაიონული განყოფილების საგამომძიებო ჯგუფი იძიებს.

ა. მარკელია
შს ხობის რაიონული განყოფილების უფროსის მოადგილე პოლიტ. დარგში, მილიციის უფროსი ლეიტენანტი.



ჩვენ და სტიქია

წმლის მძღვარად შემოგვიტია სტიქიამ. თოვლმა დაფარა საქართველოს მაღალმთიანი რაიონები. ამ მხრივ გამოკვლივის, არც ბორჯომის რაიონი იყო სხვათაძნერთად, ბორჯომის შს რაიონული გან-

ბის თანამშრომლებსაც უამრავი საზრუნავი გაუჩნდათ. ამ ფოტოზე რაიონული განყოფილების სახელოინსპექციის თანამშრომლები: მილიციის უფროსი ხერხანტი ზ. ვაგოლაძე, რიგითი ზ. გელაშვილი

და ხერხანტი ვ. ლონდაძე არიან აღბეჭდილი. მათ მიერ გამოკვანილი ტექნიკა, თოვლის საფარისგან ასუფთავებს სატრანსპორტო გზებს ნორმალური მოძრაობის აღსადგენად. გ. მაგლობლიშვილის ფოტო

ТОЛЬКО ФАКТЫ

◆ 11 февраля сотрудниками Самтрэдского РОВД ул. чен г. К., оператор ж/д станции Самтрэда-2, ранее судимый, который от отца задержанного за совершение правонарушения г. А. получил 6000 рублей, якобы для передачи денег руководству РОВД за принятие мер к задержанному. К. задержан, деньги изъяты.

◆ 11 февраля на улице Дидгорской г. Тбилиси неустановленный преступник во время ссоры нанес ножевое ранение в область живота учащемуся ПТУ-41 М., который был доставлен в горбольницу № 1. Принятыми мерами по «горячим следам» сотрудниками РОВД района им. 28 комиссаров задержан г. Л., учащийся ПТУ-43.

◆ 11 февраля в селе Дзеври сотрудниками Терджольского РОВД уличены заведующий складом и водитель ПМК-69, которые на закрещенной за последним автомашине «ЗИЛ-555» перевезли 3600 кг. цемента, похищенного из вышеуказанного ПМК-69.

◆ 11 февраля в г. Хашური сотрудниками Хашурского РОВД задержан именующий себя вором в «законе» М., ранее неоднократно судимый, не работающий, который неоднократно нарушал правила административного надзора.

◆ 12 февраля на Московском проспекте г. Тбилиси сотрудниками ОВО при РОВД Заводского района задержан ранее судимый А., рабочий завода «Тбилирбор», который угнал автомашину. Автомашина в сохранности возвращена владельцу.

◆ 12 февраля на посту ГАИ «Телети» сотрудниками Болнисского подразделения ДПС УГАИ МВД ГССР задержаны автомашины КАМАЗ-5320, принадлежащие Гардабанскому автотранспортному производственному объединению Госагропромтранс ГССР, управляемые водителями Б. и А., которые без сопроводительных документов перевезли 14620 кг. ябл. Груз изъят и сдан в Навтлугскую базу «Тбилиплодоощторга». На водителей составлены протоколы административного нарушения.

На современном этапе коренных преобразований во всех сферах советского общества, вызванных историческими решениями январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС «О перестройке и кадровой политике партии», новые повышенные требования предъявлены и к органам внутренних дел.

Возросла необходимость существенного повышения качества состава наших кадров, объективного определения в этих целях пригодности каждого сотрудника к дальнейшей службе на основе объективной, принципиальной оценки их деловых, политических и личных качеств. На выполнение этой ответственной задачи и направлены требования приказа МВД СССР от 22 мая 1987 года «Об утверждении Инструкции об аттестовании лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел».

Приказ предусматривает проведение аттестования всего рядового и начальствующего состава в период до 1989 года. От аттестования освобождаются только сотрудники, у которых со дня утверждения последней аттестации прошло менее года и отсутствуют основания для изменения выводов по последней аттестации, а также лица, проработавшие в зани-

маемой должности менее одного года. Аттестование рядового и начальствующего состава необходимо провести на высоком организационном и политическом уровне в обстановке принципиальности, широкой гласности и объективности. В связи с этим хочется особо подчеркнуть и заострить внимание на том, что зна-

чанию были приложены схемы аттестования личного состава. Была образована центральная аттестационная комиссия МВД ГССР. Сотрудники отдела комплектования при выездах в служебные командировки в обслуживаемые зоны, на основе даваемых им поручений, оказывали на местах необходимую методическую и прак-

спублике, подлежащего аттестованию. Подобное положение сложилось из-за крайне неудовлетворительной работы, прежде всего, таких служб министерства как УВО, УВХСС, СУ, УПО, УИТУ, УГАИ, УУР. Неисполнительность проявили в этой работе и такие органы как МВД Абхазской

нию. Значительная часть аттестаций составлена, к тому же, безграмотно. По этим причинам более одной трети представленных аттестаций Управление кадров было вынуждено возвратить на доработку, что также отрицательно повлияло на соблюдение сроков выполнения этой работы. Сложившемуся положению с аттестованием личного состава была дана принципиальная оценка на заседании коллегии МВД ГССР. Должностные лица, неудовлетворительно начавшие эту работу, строго предупреждены. Хочется еще раз обратиться к руководителям служб министерства, органов и подразделений внутренних дел республики, к работникам местных кадровых аппаратов с настоятельным предложением: на основе тщательного усвоения требований Инструкции, объявленной приказом МВД СССР, и точного их соблюдения, обеспечить выполнение стоящей перед нами общей задачи по аттестованию личного состава на таком качественном уровне, который полностью отвечал бы основной цели — повышению качества наших кадров.

СЛУЖЕБНОЙ АТТЕСТАЦИИ — ДОЛЖНОЕ ВНИМАНИЕ

чение данного мероприятия в современных условиях перестройки и обстановки более высокой требовательности к кадрам, далеко неординарно. Это не «очередная кампания», каковые, к сожалению, имели место в прошлом, а надежное, практическое средство совершенствования работы с личным составом ОВД. В целях организационного обеспечения высокого качества работы по аттестованию сотрудников, Отделом комплектования УК МВД ГССР были подготовлены вытекающие из требований названного приказа детальные методические рекомендации, которые были разосланы в службы, органы и подразделения внутренних дел республики. В помощь руководителям в практическом осуществлении этой работы к ука-

зачению были приложены схемы аттестования личного состава. Была образована центральная аттестационная комиссия МВД ГССР. Сотрудники отдела комплектования при выездах в служебные командировки в обслуживаемые зоны, на основе даваемых им поручений, оказывали на местах необходимую методическую и прак-

спублике, подлежащего аттестованию. Подобное положение сложилось из-за крайне неудовлетворительной работы, прежде всего, таких служб министерства как УВО, УВХСС, СУ, УПО, УИТУ, УГАИ, УУР. Неисполнительность проявили в этой работе и такие органы как МВД Абхазской

Л. ЧАЧУА,
майор милиции, начальник отдела комплектования Управления кадров МВД ГССР.

შესვენარა სანტარესო აღამიანათაჲ

საზრანავითის ილუზიონისტთა კლუბის საპატიო წევრთან, საერთაშორისო კონკურსების ლაურეატთან, რუსეთის ფედერაციის დამსახურებულ არტისტ იგორ კიოსთან, რომელსაც ჩვენი ცირკის მანეთი მასპინძლობს, დიდი ხნის მეგობრობა მაკავშირებს, აღბათ ამან ვანაპირობა ის, რომ ინტერვიუში უველაფერი „გულახდითლად“ გამომხილა.

— საგასტროლოდ ნიუ-იორკში ვიყავი, დიდი სიჩქარით საელჩოში მივდიოდი. პოლიციელმა გამაჩერა და ჩემი დაჯარიმება მოინდომა. შევეცადე თავი „შემეცოდებინა“. მას წამომხილ დახედა და ჯარიმის 10 დოლარის ნაცვლად 20 დოლარი მომთხოვა. პატიების თხოვნა გავაგრძელე. მან კვლავ დახედა წამომხილ და... 30 დოლარით დამაჯარიმა.



ამჯარად...

ტყუილის გარეშე

— ჩემი პროფესია სხვადასხვა ილუზიებით, მაგიური ილეთებით და ფოკუსებით გაკვირვებაა — „გამომიტყუა“ იგი საუბრის დაწყებისას.
— იგორ, შენ თვითონ თუ გიკვირს რაიმე?
— ერთი რამ მიკვირს. როგორ ტყუულობა XX საუკუნის მაყურებელი ჩემი „სასწაულებით“.
— იგორ, ვიცი, რომ ჩვენი ქალაქის ხშირი სტუმარი ხარ, იცნობ თბილისის თითქმის ყველა ქუჩას, საკუთარი მანქანით დადიხარ თითქმის ყველა ქალაქში, სადაც გასტროლები გაქვს, იქნებ გაისხენო სანტარესო კურორტული ეპიზოდი?

რამა! მივხვდი: საუბარი ზედმეტი იყო და ბელს შევეურივდი.
ერთხელ იაპონიაში, ტოკიოს წესრიგის დამცველმა პოლიციელმა გამაჩერა. საბუთები მომთხოვა, ჩახედა, თვალები მალა ასწია, სიცილით რაღაც მითხრა და საბუთები დამიბრუნა. ვერაფერს მივხვდი, მდლობა გადავუხადე და წავიდი. მანქანაში მჯდომმა თარჯიმანმა გაიციინა და მითხრა: ნუთუ ვერაფერს მიხვდით, მას თქვენ იაპონელი ეგონეთ, გაუკვირდა, რომ იაპონელს არ გეგხარო, ნუ გაეფუძლებათ, გვირად კიო ბრძანდებითო.
— იგორ, ერთი რამ მაინტერესებს, მითხარი როგორ ახერხებ მანქანით გამოსვლის დროს,

რაღაც ნახევარ წაშში გაქრე მანქანის სალონიდან?

— ამას კი ნამდვილად ვერ ავიხსნი, ისე ბედნიერი კაცი ვიქნებოდი, რომ მანქანიდან ასე გაქრობა ქუჩებში შემიძლოს, რამდენ ჯარმას გადავურჩებოდი!
— იგორ, რა წარმოადგენა გაქვთ ჩვენს ქალაქზე და... ჩვენს მილიციის მუშაებზე?
— პირველობაში ნუ ჩამომართმევთ, თითქმის მთელი მსოფლიო მაქვს მოვლილი, მაგრამ ისე, როგორც თბილისი, არცერთი ქალაქი არ მიყვარს. დამიჯერეთ, ამას ცირკის მანეთიდან არ გეუბნებით. ბევრმა თბილისელმა კარგად იცის, რომ ჩემი პირველი საცირკო ნათლობა აქ მოხდა. მამასთან ერთად. თქვენმა ქალაქმა ჩამინერგა მაყურებლის სიყვარული. აქ მყავდა და მყავს ბევრი გულითადი მეგობრები: ჩემი საყვარელი ნოდარ ღუმბაძე და გიორგი ცაბაძე, ჯანსუღ ჩარკვიანი და ზურაბ წერეთელი, ნანი ბრეგვაძე და ვახტანგ კიკაბიძე. განა ამ ხალხის შემყურეს უფლება გაქვს არ გიყვარდეს „ჩემო თბილის ქალაქო“? რაც შეეხება მილიციას — ავტონისპექციის წარმომადგენლებზე გეტყვით — დიდი მადლობა მათ ყოველ წუთს რომ არ მაჩერებენ და არ მაჯარიმებენ. ვიცი, რომ ჩემსტარა რიგებში მსახურობენ ჩონელი, ანპილოგოვი, ყვარულაშვილი, სხიერელი...

კიდევ ერთი — უმანქანოდ ვიყავი და სასტუმრო „პარასთან“ უიგულის მძღოლს ცირკამდე წაყვანა ვთხოვე. 4 მანეთი(!) მომთხოვა. დავეთანხმე, ანგარიშსწორებისას მანეთიანი მივაწოდე და თვალბეჭდში ჩავხედე... ექვსი მანეთი ხურდა დამიბრუნა. არ გაეაზრილე და ავეუსხენი, რომ მოვატყუე. ფულს დავუბრუნე, სამი ბილეთი ვაჩუქე ჩემს წარმოდგენაზე. იმ საღამოს ის ადგილები ცარიელი იყო...

გისურვებთ, თქვენი მილიციის რიგებში ნამუსიანი ხალხი მსახურობდეს, ჩემი ილუზიებით კი მოტყუებულყოვენ, მაგრამ თავიანთ საქმეში არა.

ესაუბრა
გ. მალაღლიშვილი.
Работник Фрунзской милиции
Милиция Фрунзского района
Г. Малагалишвили

სკორტი

პრიზები გაპარჯებული
ამასწინათ ქუთაისის შს სამმართველოს კომპაგნიის კომიტეტის ინიციატივით გაიმართა ტურნირი მინიფეხბურთში.
შეჯიბრებაში მონაწილეობდნენ ქალაქის შს სამმართველოს განყოფილებებისა და დანაყოფების გუნდები. პირველი ადგილი მოიპოვა საპატრულო-საგუშაგო სამსახურის ცალკეული დანაყოფის გუნდმა, მეორე ადგილზე გავიდა შს სამმართველოს ცენტრალური აპარატის, ხოლო მესამეზე შს ლენინის რაიგანყოფილების გუნდი.
ტურნირის საუკეთესო ფეხბურთელი პრიზი გადაეცა საპატრულო-საგუშაგო სამსახურის ცალკეული დანაყოფის გუნდის წევრს გ. ხახურძისათვის.
გამარჯვებულ გუნდს გადაეცა გარდამავალი თასი, საპრიზო ადგილებზე გახულებს საპატიო სიგელები.
თ. გომოლაძე,
ქ. ქუთაისის შს სამმართველოს პოლიტანაწილის უფროსი ან. სტრუქტორი, მილიციის ლეიტენანტი.
ამსკპუალის შს სამინისტროს ხელმძღვანელობამ ფასიანი საჩუქრებითა და სიგელებით დააჯილდოვა მინიფეხბურთელთა გუნდი, რომელმაც გაიმარჯვა სახელმწიფო დაწესებულებების რესპუბლიკური პროცაგურიული კომიტეტის ფიზკულტურელთა პირველ ხმარტაკიანად, უსურვეს მათ შემდგომი წარმატებები. დაჯილდოებულებმა მადლობა გადაიხადეს საჩუქრებისთვის და პირობა დადეს, რომ შემდგომ შეჯიბრებებშიც არ შეიარცხებენ თავს.

ШАХМАТНЫЙ КЛУБ «ЛАДЬЯ»

ВЫПУСК № 2

ШАХМАТЫ В ЖИЗНИ ПОЛКОВОДЦЕВ

В древней Индии, где были изобретены шахматы, фигуры изобразали войско. То были пехотинцы и полководцы, боевые всадники, слоны и колесницы. Отпечаток военной игры до сих пор сохранился как в характере самой борьбы, так и в терминологии, условно отражающей битву двух армий. Эта игра с давних пор привлекает к себе внимание военных. С юношеских лет увлекся шахматами русский царь и полководец Петр I. В течение всей жизни шахматы оставались его любимым развлечением. Он играл и во время военных походов, и в заграничных путешествиях.

Наполеон был слабым шахматистом. Еще в юношеские годы в чине подпоручика артиллерии он бывал частым гостем в кафе де ля Ренанс в Париже и там сражался в шахматы. До сих пор сохранился столик, за которым он играл. Он вел игру смело, искал необычных решений и сильно возбуждался. Проигрывая, он часто нервничал, сбрасывал доску, переворачивал фигуры. Он горевал, что не может мастерски овладеть игрой. Отсюда и его изречение о шахматах: «Как игра они слишком трудны, а как наука или искусство мало серьезны». Однако его тянуло к этой игре. Находясь на острове св. Елены, он много играл в шахматы. Однако он и не подозревал о секрете, который таили в себе эти шахматные фигуры. Тайна раскрылась много лет спустя после его смерти. В 1933 году на выставке вещей, оставшихся после Наполеона, которая была организована в Аустерлице, среди прочих экспонатов находились и шахматы из слоновой кости и перламутра. Их сделали друзья Наполеона, и внутри нескольких из этих фигур были спрятаны планы побега с острова. Эти шахматы в качестве подарка должен был вручить Наполеону один из доверенных офицеров, который, однако, умер во время путешествия на корабле, а подарок вручил кто-то другой, не знавший этой тайны. Наполеон плучил шахматы, они находились с ним до конца его дней и были завещаны сыну. В дальнейшем они неоднократно меняли хозяев и в конце концов попали на выставку.

Среди русских полководцев XVIII в., игравших в шахматы, следует прежде всего назвать Александра Суворова. Во время осады Очакова Суворов повел четыре батальона гренадеров открыто на штурм крепости и был ранен в шею. Его отнесли в лагерь. Среди солдат и офицеров распространился слух, что он умирает. Поспешивший к полководцу хирург Массо (по происхождению француз) застал раненого Суворова в его палатке в крови... играющим в шахматы со своим адъютантом! Неизмеримо возрос интерес к шахматам среди военных в годы Советской власти. Шахматы стали любимой игрой командиров и полководцев Красной Армии. Убежденным поклонником и пропагандистом этой игры был первый главнокомандующий Вооруженными Силами Советской республики Н. Крыленко, который наряду с огромной партийной и советской работой успевал посвящать время и любимым своим увлечениям — альпинизму, охоте, шахматам. Немало партий Крыленко сыграл с В. И. Лениным. Будучи председателем Совнаркома, В. И. Ленин приглашал Крыленко в гости, и они сражались в шахматы или уезжали на охоту. С юношеских лет страстно любил шахматы один из самых выдающихся советских полководцев М. В. Фрунзе. В редкие свободные часы он любил проводить время за шахматами, даже в напряженные годы гражданской войны. Среди полководцев гражданской войны, посвящавших часы своего досуга шахматной игре, был и М. Н. Тухачевский. Как и Фрунзе, он научился играть в шахматы еще в раннем детстве. В библиотеке старшего брата Тухачевского имелся самоучитель шахматной игры Дюфрени, и бывали дни, когда они целые вечера разыгрывали по этому руководству партии и дебюты. В дальнейшем интерес к шахматам сохранился у М. Н. Тухачевского на всю жизнь. Среди полководцев гражданской войны, игравших в шахматы, следует также назвать К. Е. Ворошилова, а из маршалов, прославивших советское оружие в годы Великой Отечественной войны, — Р. Я. Малиновского, А. А. Гречко, И. Х. Баграмяна, В. И. Чуйкова.

М. МИМИНОШВИЛИ

«МАИСИ» — ЭТО ВЕСНА

«Мы называемся «Маиси» не только потому, что родились в мае, но и потому, что май — это весна, это молодость, это — победа», — так представляют в начале каждого концерта свой коллектив члены вокально-инструментального ансамбля девочек «Маиси» Дома культуры им. Ф. Э. Дзержинского МВД ГССР. И действительно, настоящему праздничная, весенняя атмосфера царит на всех концертах ансамбля. В программу выступлений коллектива входят популярные современные мелодии, национальные грузинские песни, народные танцы. Создается праздничная, непринужденная атмосфера благодаря увлеченности и любви к музы-

ке солисток ансамбля Меги Татишвили, Иды Безиакян, Кетико Шадური, Нато Маршания, Иветты Захарян, Мальвины Гогнашвили и других, чье веселое и озорное исполнение песен, танцев, пародий всегда доброжелательно встречается зрителями, дарит им радостные минуты общения с прекрасным. «В мае нынешнего года нашему ансамблю, создателем которого был Р. Казарян, исполнится пятнадцать лет, — рассказывает нынешний руководитель ансамбля, молодой композитор Гоча Гогнашвили, — за это время «Маиси» с большим успехом выступал в Ленинграде, Одессе, Казани, Алма-Ате, Ереване, Сочи,

Донецке, Кишиневе, Ульяновске, Уфе, Калининграде и других городах нашей страны, побывал с гастролями в Румынии, неоднократно награждался дипломами ЦК ЛКСМ Грузии. К своему скромному юбилею мы готовим новую программу, надеемся порадовать зрителей новыми интересными номерами».
С. МАМАЛАДЗЕ.

НА СНИМКАХ: ансамбль «Маиси» и хореографический ансамбль народного танца «Накадули» во время выступления в большом зале Грузинской государственной филармонии.

